

дения был турмаз!



БАЛКАРСКИЙ ФОРУМ

19 ИЮНЯ 1993 Г.

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

№ 25

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

НАЦИОНАЛЬНОГО СОВЕТА БАЛКАРСКОГО НАРОДА ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ В
СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 26 АПРЕЛЯ 1991 Г.
«О РЕАБИЛИТАЦИИ РЕПРЕССИРОВАННЫХ НАРОДОВ» И ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 18 ОКТЯБРЯ 1991 ГОДА
«О РЕАБИЛИТАЦИИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ»
ЗАКОНЫ ПРАВ БАЛКАРСКОГО НАРОДА, ПОДВЕРГШЕГОСЯ
НАСИЛЬСТВЕННОМУ ПЕРЕСЕЛЕНИЮ И ГЕНОЦИДУ В 1944-57 Г.Г.

Репрессированный в 1944—1957 г.г. балкарский народ подвергся насилиственному переселению с исторической родины, был лишен государственности и территории, в первые годы геноцида потерял около половины своей численности, полностью утратил свое имущество (общественное и личное имущество граждан).

Исходя из требований Закона Российской Федерации от 26 апреля 1991 года «О реабилитации репрессированных народов» и Закона Российской Федерации от 18 октября 1991 года «О реабилитации жертв политических репрессий» и в целях практического восстановления нарушенных прав и интересов балкарского народа, Национальный Совет Балкарского Народа представляет для рассмотрения следующие предложения:

I. ПО ПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ:

1. Подготовить и внести на рассмотрение Верховного Совета Российской Федерации проект законодательного акта о реабилитации балкарского народа.

Воссоздать государственность балкарского народа в составе Российской Федерации, Верховному Совету Российской Федерации рассмотреть данный вопрос на совместном заседании Палат до ноября 1992 года.

2. Отменить все незаконные акты высших органов власти и управления бывшего Союза ССР, Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики, а также местных органов власти и управления и внесудебных органов, принятые по отношению к балкарскому народу, в том числе отменить Указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 апреля 1944 года «О переселении балкарцев, проживающих в Кабардино-Балкарской АССР, и о переименовании Кабардино-Балкарской АССР в Кабардинскую АССР». К соответствующим постановлениям приложить перечень этих актов.

3. Обеспечить государственными гарантиями и средствами организованную депатриацию балкарцев, подвергшихся насилиственному переселению, и их семей на историческую родину из государств Средней Азии и Казахстана. Выделить возвращающимся балкарским семьям безвозмездную ссуду на хозяйственное и жилищно-бытовое обустройство.

4. Осудить массовое уничтожение войсками НКВД жителей балкарских населенных пунктов Сауту и Глашево в ноябре-декабре 1942 года как преступление геноцида и принять вытекающие из этого решения.

5. Отменить Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22 августа 1944 года о награждении сотрудников НКГБ, НКВД Кабардинской АССР за успешное выполнение специального задания Правительства.

II. ПО ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ:

Восстановить районирование Балкарии в пределах его фактического расселения и землепользования по состоянию на 8 марта 1944 года — день насилиственного переселения.

III. ПО ВОЗМЕЩЕНИЮ МОРАЛЬНОГО И ИМУЩЕСТВЕННОГО УЩЕРБА, ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ ЛЬГОТ, ЖИЛИЩНОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕНСАЦИИ:

В соответствии с Постановлениями Верховного Совета Российской Федерации «О порядке введения в действие Закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов» и «О порядке введения в действие Закона РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий» разработать и принять комплексную программу по реабилитации балкарского народа, включающую:

1) возмещение гражданам, подвергшимся насилиственному переселению, а также родившимся в пути следования и в местах спецпоселений, причиненного морального и имущественного

ущерба в денежной сумме, определенной согласно расчетам специалистов в размере 32 тыс. рублей по внутреннему курсу рубля на 1 января 1990 года с пересчетом этой суммы умножением на поправочный коэффициент, учитывающий фактическую инфляцию на момент выплаты компенсации. С учетом общественно-политической и социально-экономической ситуации в стране представляется возможным предусмотреть поэтапный порядок выплаты компенсаций. Указанную компенсацию в первую очередь необходимо выплачивать ветеранам войны, инвалидам, многодетным семьям, одиноким матерям, а также лицам старше 65 лет, а затем поэтапно до 1995 года другим категориям населения. Осуществить выплату компенсаций и лицам иной национальности — членам семей насилиственно-переселенных балкарцев, непосредственно находившимся в местах спецпоселений;

2) списание ссуд, выделенных на хозяйственное и жилищно-бытовое обустройство, возвратившимся спецпереселенцам в 1957-1959 годах;

3) возвращение балкарцам, подвергшимся насилиственному переселению, по их желанию сохранившихся квартир, домовладений, предусмотрев судебный порядок рассмотрения возможных споров;

4) снижение возраста ухода на пенсию по старости балкарцев, а также членов их семей — граждан иной национальности, подпадавших под категорию спецпереселенцев, для мужчин — до 55 лет, для женщин — до 50 лет;

5) предоставление балкарцам, подвергшимся насилиственному переселению, а также родившимся в пути следования и в местах спецпоселений, а также членам их семей — гражданам иной национальности, подавшим под категорию спецпереселенцев, льгот, предусмотренных Законом Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий»;

6) реабилитацию всех балкарцев — военнослужащих и работников НКВД и НКГБ, незаконно отозванных из учебных, маршевых воинских частей, в результате чего лишенных возможности участия в военных действиях, и привлечение их по льготам к участникам Великой Отечественной войны;

7) реабилитацию всех балкарцев, осужденных за побег из мест спецпоселений;

8) исчисление трудового стажа для спецпереселенцев с момента достижения ими 10-ти лет в период нахождения в спецпоселении, имея в виду, в одних случаях, вынужденный труд и в других случаях — принуждение детей к труду в местах спецпоселений.

IV. ПО ВОПРОСАМ ВОЗМЕЩЕНИЯ УЩЕРБА, ПРИЧИНЕННОГО БАЛКАРСКОМУ НАРОДУ СО СТОРОНЫ ГОСУДАРСТВА В РЕЗУЛЬТАТЕ РЕПРЕССИЙ И ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНОЙ И КУЛЬТУРНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ И ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВОЗРОДЖДЕНИЯ БАЛКАРСКОГО НАРОДА:

1. Освободить всех лиц балкарской национальности, а также предприятия и организации, находящихся на территории компактного проживания балкарцев, от налогов и иных платежей в бюджет сроком на 13 лет — время нахождения балкарского народа в местах спецпоселений.

2. Обеспечить выделение централизованных (Российской Федерации) материально-технических средств и капитальных вложений на реализацию целевых программ:

1) по строительству новых дорог и мостов, восстановлению существовавших до 1944 года, ремонту эксплуатируемых ныне дорог и мостов, имея ввиду соединение автомобильными дорогами: урочище Ауарсырт — Верховья Малки — Тырныауз; Былым — Актопрак — В. Чегем — Холам — Беенги — В. Балкарья — урочище Сукан — В. Жемтала — Ташлы-Та-

(Окончание на 2-й стр.).

Плата за выбор

ТЕМА сталинского геноцида, кажется, уже выходит из моды. Вопросы реабилитации репрессированных народов, неоднократно поднимавшиеся на съездах СССР, РСФСР, КБССР, РФ и КБР остались без ответа. Принятые всевозможные законы, акты, указы и другие документы, не успев подовать народы, на себе испытавшие сладость коммунизма, легли на полки архивов.

Исчезает и иллюзия того, что чиновники России, а уже тем более КБР, смоют с государства позор за преступления полу века давности. Во всяком случае, наши соседи, Чеченцы и Ингуши, перестали обивать пороги России и взялись за дело по принципу «спасение уточняющих дела рук самих утопающих».

Меня, как и любого другого человека, неравнодушного к судьбе собственного народа, не может не тревожить положение, в котором он сейчас пребывает когда за стремление жить самостоятельно балкарцы лишились и без того усеченных прав на труд и быт.

Странная у нас судьба. Жили на этой земле, работали и растили детей пока власть имущим не было известно, что земля наша богата и не только белоснежными вершинами. Объявили нас бандитами и сослали в степи, поделив веками созданную движимость и недвижимость. В Азии половину уморили с голода, выжившим сказали: «можете вернуться в свои резервации, но ничего не трогайте». Разграбленные хозяйства, естественно не могли всех обеспечить работой и безработная молодежь начала попадать в криминогенную обстановку поскольку между безработицей и преступностью существует прямая связь. Затравленная молодежь, не оставляя потомства начала заполнять тюрьмы. Происходило очередное торможение развития этноса.

Все это было, прошло, казалось чего ворошить прошлое? Дело все в том, что сегодня с балкарской молодежью происходит то же самое и это уже заставляет задуматься. История конца 50-х повторяется. Об этом свидетельствует криминальная хроника МВД КБР, где часто фигурируют балкарские фамилии.

Корни этого зла думаю лежат на поверхности. Не надо быть прорицателем достаточно взглянуть на экономику балкарских сел, чтобы их обнаружить. Колхозы приказали долго жить, ту-

ризм заморожен, молодежи деться некуда. Остается опускаться в города как говорят «бомбить будки». Со студентами еще веселее. Ну, закончил студент ВУЗ, получил таки диплом, пришел в отдел кадров, а там ему говорят — «в Балкарии сейчас развернулась грандиозная стройка, езжай туда».

Примеров неприятия всего балкарского достаточно. Недавно вышел Закон КБР о приватизации на 1993 год. Невооруженным глазом видишь, что балкарцу нечего приватизировать кроме своих несчастий. Природное богатство для нас вроде музеев и экспонатов: «ничего не трогать руками».

Даже при царях российской империи нас не лишили естественного богатства, на это они не решались, зато царя КБР решились. Их этому научила коммунистическая система. Нас они научили безошибочно распознавать таблички с надписями «заповедная зона», «курортная зона».

Лицеев у нас нет, гимназий тоже, а об академиях и мечтать не приходится. Так, что перемены в обществе грозят нам катастрофой.

Сегодня очередной съезд балкарского народа. С чем сюда придут делегаты и о чем им доведет руководство республики? Наверное будут раздаваться очередные обещания райской жизни о том, что вот-вот будет денежная компенсация, вот-вот вам восстановим районы, и, наконец, совсем скоро вам поставим памятник. Не верю, но у меня есть надежда на то, что победит на съезде если не разум, то хотя бы инстинкт самосохранения в момент, когда судьба народа стоит на грани жизни и смерти. Не думаю, что за мешок пшеницы можно будет пожертвовать судьбой собственных детей.

Время требует перемен. Убежден, они нужны и нам. На мой взгляд, съезд должен отстоять подтвердить еще раз неизменность курса, выбранного народом, отстоять и продлить свои полномочия, отстоять и сохранить национальный Совет (плох он или хорош), т. к. сейчас это единственный орган отстаивающий интересы балкарского народа, и, наконец, добиться любой ценой реализации всех принятых документов по реабилитации репрессированных народов, восстановления районов и других актов...

Б. ГУЛИЕВ.

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала